

探访云南“早婚现象”:13岁女孩嫁给16岁男子

11月27日,13岁的秀秀和16岁的小昕成了云南金平县者米乡小翁寨村的主角。在鞭炮声中,他们举行了婚礼。初中未毕业就辍学回家,结婚生子,这种现象在云南红河州金平县内,并不罕见。对于这种“早婚现象”,金平县副县长普红芳并未回避,“现象有,但政府一直在努力做工作改变。”

辍学打工的日子

13岁的秀秀和16岁的小昕成了夫妻。站在他们身边的,伴娘只有12岁,伴郎16岁,两人亦早就辍学在家。

其实早在几个月前,刚读到六年级就辍学的秀秀已经“嫁”了过来:像村里其他年轻人一样,住在了对象的家里。

3年前,刚上初一的小昕便选择了辍学,班主任老师来家里给她父母做过3次工作,告诉他们读书的重要性,但最终还是没有劝动。父亲刁成金对于孩子辍学的态度是:并不赞同,但尊重孩子的意见。

寨子里的村民们介绍称,现在生活条件好了,每家都有大片的香蕉林和橡树林,好的家庭每年收入十几万元,中等收入的家庭也会有五六万的进账。

“学的这些知识,够读书、写字和算账就足够了。”刁成金说,现在的生活不错,并不需要用知识改变命运。他们这边农活不多,基本上就是闲在家里。香蕉全部雇人去收割贩卖,每公斤最贵可以卖到8元钱左右。而收集橡胶也比较轻松:早上家人一起上山,在橡胶树上割一刀,放一个小桶,就可以回家休息。下午小桶就会收满橡胶,然后再去橡树林把橡胶桶拉回来。

小昕认识秀秀后,便出去打工了。“说是打工,其实就是去玩儿。”刁成金说起二儿子的三次打工经历,抿嘴笑了。小昕初中辍学后,先去东莞打工,做了一个月,就回来了。第二次又去了江西,做了3个月油漆工,又跑了回来。第三次,去广东长安,十几天,就被准儿媳的一个电话叫了回来。

“他一个月工资有2800,不但一分钱没拿回来,去了这三次总共带走一万多,全花了。”刁成金说。

结婚前,小昕闲在家里时,每天都会从父母那里拿50元零花钱,

买烟买酒去网吧,打发时间。

无心学习的现状

像小昕和秀秀一样,6年前杨老大辍学时,老师也曾来家里劝他上学。“即便从现在来讲,辍学也让学校很头疼。”杨老大说,现在每个月,学校都会有一两次家长会,学校会动员家长,让孩子们多读书,不要过早辍学结婚,但效果不佳。

杨老大刚上初一的时候,年级有3个班,他辍学后,听没有辍学的同学讲,初三时,年级只剩一半的学生。

据公开报道,者米中学教了10多年书的赵永华校长曾无奈地表示,在边远的者米乡,普及九年义务教育都很难。他认为,家长观念的转变确实非常重要。

者米乡边防派出所教导员吴庆林说,他来这里之后,发现这里早婚现象非常严重,“孩子都生了几个了,夫妻两人的结婚证都没办。孩子没有出生证明,有的连年龄都不准确。”派出所也正努力通过各方面宣传,想方设法减少早婚现象。

记者走访了解到,三棵树的圆圆,今年15岁,早已辍学回家,挺着7个月大的肚子在街头买菜。某寨子的杨丽菲,今年19岁,3年前结的婚,大女儿已经快3岁了,小女儿不到一岁。据杨丽菲介绍,因为不外出打工,用不到身份证,所以她一直没办,等到明年够法定结婚年龄了,她会去县里办一个身份证,然后和丈夫一起领结婚证。

枯燥的婚姻生活

“她厌倦了这种生活,死活都要离开。”19岁的刁依清说,三年的婚后生活,每天睡觉基本上就是看电视,做饭。

在小昕的婚礼上,哥哥刁依清偷偷地告诉记者,就在两三个月前,他刚刚离婚。



“她厌倦了这种生活,死活都要离开。”刁依清说,三年前,他和弟弟一样的年纪时结的婚,现在育有一儿一女,妻子刚离开时,家人陪着刁依清一起去找过几次,但对方不愿意回来了,也就没强求。回忆起这三年的婚后生活,每天睡觉基本上就是看电视,做饭,没有城里人生活丰富。离婚后,两家商量了一下,男方要男孩,女方要女孩。

父亲刁成金说起大儿媳,也没有过多埋怨。只是觉得大儿子太过老实,家里给钱让他出去转一转,他都没有动过心。

在刁依清屋里的桌子上,摆着一幅当年的“结婚照”。桌子上摆满了信纸,上面手写了一首情诗。而粉白的墙壁上,这些写给“前妻”的情话,又被重新抄了一遍。

当然,刁依清的情况在乡里绝非孤例。记者在者米乡走访中了解到,结婚后两三年且还未领证的未成年离婚者,也大有人在。

一位村民说,一般碰到这种“过不下去的”,两家会商量一下,如果是一方提出离婚,会稍微补偿对方一些钱,“几千几万的都有”。

各级政府的努力

11月29日上午,记者前往金平县人民医院,在该院妇产科内了解到,仅11月25日到11月28日三天时间里,分娩住院的产妇中,不满18岁的就有4人,其中最小的才15岁。在病房中,记者还见到来自铜厂乡的15岁小产妇,她身旁,依偎着刚刚出生4天的宝宝。

“地处边境、少数民族众多、贫困可能是‘早婚’现象的主要原因。”金平县主管计生和教育的副县长普红芳称,金平县作为全云南省边境线第二长的县,拥有502

公里的边境线。在这条边境线上,村庄分布不均,而99.7%的山区面积,又让这些地方的村民思想封闭落后。这里还是曾经的老战区,经济发展缓慢,早婚问题解决起来很困难。有些民族,以前居住在大山里,政府花精力、做工作,将他们请到山外来,他们直接从原始生存状态进入现代社会,没有过渡,一些陋习和弊病一时半会改不掉,都需要慢慢调整。

普红芳也不否认,部分早婚的家庭,正是因为物质条件得到满足,反而选择辍学在家享受。

普红芳称,为了管理辍学早婚的现象,政府做了很多工作,比如专门成立“控辍保学”工作组以及人民政府下发《金平县中小学学生控辍保学管理规定(暂行)》。

普红芳介绍,以后可能会通过县人大立法,推出学摩托驾照要初中以上文凭的法条。摩托车作为当地重要的交通工具,是与老百姓生活息息相关的。也许只有用这种另类的方法,才可以让老百姓切身体会到知识的重要性。

政府绞尽脑汁地想尽办法“控辍保学”,但未必能改变当地居民辍学早婚的现状。“再过两年,是盖栋楼还是买辆汽车”这个问题,刁成金还未想好,他看着身后摆着的3辆摩托车,他可能想,追求的物质生活可能性更高。

(本报综合)

本报所付作者的稿酬,已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因,本报未能联系到的作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜,请与本报联系(0731-82333623)。

凤眼时评 >>

13岁新娘,该如何背负沉重生活?

文/涂启智

十几岁的少男少女,均懵懂无知,却过早地迈入婚姻殿堂,实在令人担忧。不要说“婚姻是爱情的坟墓”,这些少男少女还不懂爱情的滋味与分量,然而婚姻意味着组建新家庭,预示婚姻双方的责任与担当。生儿育女以及处理庸常家务成为婚姻家庭生活的重要内容,这需要耗费时间和精力,一旦有了家庭牵挂,空间距离与志向追求意义上的远行愿望都会受到影响。不知道13岁的新娘与16岁的新郎“事业线”可以延伸多远?

少男少女正处青涩季节,基本的人生观、价值观尚未建立,更别谈具有比较成熟的爱情、婚姻与家庭观了。此时,盲目走进婚姻,根本不利于爱情美满、婚姻和谐与家庭稳定,是双方互相不负责任的表现。小昕的哥哥刁依清三年前像小昕一样大时结婚,“就在两三个月前,他刚刚离婚”,原因是新娘嫌婚后生活太枯燥。如果说哥哥已是“前车之覆”,真不愿意看到小昕重蹈覆辙。而且,匆忙草率的婚姻一旦破裂,不仅给男女双方造成感情阴影,也会给他们幼小的孩子带来心理伤痛。

这些少男少女刚上初中甚至连小学都没读完就辍学,实在是现代教育与现代文明之殇。在社会开放背景下,任何人只要勤劳肯吃苦,都不愁没有一碗饭吃,但人们读书及获取知识绝不仅仅是为了满足吃饭需要,否则人和一般动物又有什么差别?获取知识让人眼界开阔,思想解放,挣脱各种陈规陋俗的束缚,活得坦荡明白;读书塑造人的精神气质,让人感到生活充实而有趣。

小昕与秀秀,都不是“一个人在战斗”,他们生活在一个相对封闭的小社会,那里的人们对13岁的新娘习以为常。早熟的果实总是苦涩,要使13岁的新娘不再赫然出现,就要改良“习以为常”的环境土壤,通过大量有组织有预期的交流活动,让外面的人走进来,带来山外的文明气息,让里面的人成批走出大山,去见识外面世界的精彩,使互相隔膜的山里山外世界实现融合,让大山里的“坚冰”逐渐融化……

“新华·CEAC 励志奖学金”颁奖盛典隆重举行

2014年11月28日上午9点58分,长沙新华电脑学院2014年度奖学金颁奖典礼暨服务外包人才、电商人才培训基地揭牌仪式隆重举行。学院邀请了长沙市人社局戴局长,市商务局刘处长,市人社局袁处长,市人社局程副处长,国家信息产业部CEAC认证管理中心姜波总监,商务部电子商务人才培养办公室游主任出席了本次典礼。

虽然已接近秋末,但会场洋溢着的热烈气氛驱散了丝丝凉意,大会在汤玉辉院长慷慨激昂的讲话中拉开了序幕。汤院长对各位领导与媒体界人士的到来表达了热烈的欢迎以及由衷的感谢,表扬并激励了本次获得奖学金的优秀学子。

CEAC姜波总监在众人的期盼中宣读了本次获奖的20位学子,

其中范俊军获得俊杰奖,三名学子获得英才奖,16名学子获得春蕾奖。在掌声中,他们走上舞台,从各位领导手中接过属于自己的荣誉,各位领导与他们握手,并鼓励他们继续努力。自信的笑容绽放在他们的脸上,这一刻也将成为永恒的经典,鼓舞着在场的每一位新华学子,不畏艰难,朝着自己的目标,自己的梦想驶去。

获奖学生代表范俊军上台发言,表达了对新华以及老师同学的感谢的同时,也鼓励着台下的学弟学妹,一起努力,也强调在将来的学习过程中,将以高标准高要求来严格要求自己,使自己成为新华的骄傲。

会场上高潮迭起,2014年长沙新华被评为全国电子商务人才示

范培养计划和长沙市服务外包人才培训基地,商务局刘处长为我院授“长沙市服务外包人才培训基地”牌匾;商务部电子商务人才培养办公室游剑锋主任为长沙新华授“全国电子商务人才示范培养基地”牌匾,汤玉辉院长代表长沙新华电脑学院接受这份荣誉。会场响起了持续不断的掌声,这是所有新华人努力的结果,也是所有新华人的骄傲。

典礼现场,游主任发表了重要的讲话,讲话中强调信息化产业在近年来的蓬勃发展的同时,整个市场不断的制度化与规范化,同时对于专业的信息人才需求更是专业化与高标准化。他在肯定长沙新华电脑学院的教学成果的基础上,赞赏了为整个社会发展,人才培育所作的贡献,赞赏了新华学子优良学

风以及精湛高超的IT技能,并表达了他的深切期盼,希望长沙新华能越办越好,为社会输送更多IT人才。

荣誉的获得是终点,更是一

个起点。无论是获得奖学金的学子还是获得诸多荣誉称号的长沙新华电脑学院,在未来的发展路上,将站在更高的起点上,朝着更高的目标,无畏艰难险阻,奋勇前行!



相关领导应邀出席本次盛典。